

馬興瑞在克拉瑪依市調研時強調 立足基礎發揮優勢

推動高質量發展邁出新步伐

自治區黨委書記馬興瑞11月8日深入克拉瑪依市調研高校教育、油氣產業、科技創新等工作。他強調，要牢記習近平總書記對新疆工作的殷切囑托，完整準確全面貫徹新時代黨的治疆方略，深刻把握新疆在國家全局中的戰略定位，牢牢扭住社會穩定和長治久安總目標，立足資源、產業等方面基礎和自身優勢，認真謀劃、系統推進根本性、基礎性、長遠性工作，不斷夯實經濟社會高質量發展的根基，有力支撐推進中國式現代化新疆實踐。

馬興瑞首先來到中國石油大學（北京）克拉瑪依校區和克拉瑪依職業技術學院調研。2020年7月，習近平總書記給中國石油大學（北京）克拉瑪依校區畢業生回信，勉勵他們不畏艱難險阻，勇擔時代使命，為黨、為祖國、為人民多作貢獻。馬興瑞察看學校發展、學生實訓等情況，深入了解學校建設、學科設置、校地合作、學生就業等情況，強調要牢記總書記囑托，圍繞服務保障國家能源安全和區域高

馬興瑞先後走進新疆油田公司和克拉瑪依石化公司，實地察看了解油氣勘探開發、新能源發展、原油加工等情況，強調要立足克拉瑪依產業基礎和優勢，統籌推進石油煉化一體化發展，擴大油氣開採規模，加大就地加工轉化力度，拓展延伸石

質量發展，用好克拉瑪依石油石化基地優勢，聚焦油氣產業發展瓶頸加強科技攻關，着力打造優勢學科專業，大力推進職業教育校企合作、產教融合，培養更多優秀人才扎根西部邊疆建功立業。

來到新疆第二醫學院，馬興瑞聽取學校建設發展介紹，深入實驗室調研教學創新、人才培养等成效，強調要聚焦絲綢之路經濟帶核心區醫療服務中心建設需求，提升學院硬件設施水平，推動臨床實踐和基礎研究相互融合、雙向轉化，引進用好疆外專家人才，積極探索復合型高水平醫學人才培养模式，為新疆衛生健康事業輸送源源不斷的人才資源。

化產業鏈條，大力發展綠色循環經濟，加快培育上中下游產業有效銜接、功能配套完善的產業集群，做大做強“油文章”。

馬興瑞在調研中強調，要結合開展主



【馬興瑞在中石油克拉瑪依石化有限責任公司實地察看煉化產品的生產研發、科技創新等情況。閔勇攝】

題教育，深入貫徹習近平總書記聽取自治區和兵團工作匯報時重要講話精神，立足資源稟賦、區位優勢、產業基礎等，聚焦重點領域、抓實重點工作，推動具有新疆特色的高質量發展不斷

邁出新步伐。要推動發展成果更好惠及民生，堅持把改善民生、凝聚人心作為經濟社會發展的出發點和落腳點，聚焦就業、教育、醫療等各族群眾普遍關心關注的民生問題，扎實推進民生工程，不斷增強各族群眾的獲得感幸福感安全感。

新稱號！克拉瑪依市獲評“2023中國領軍智慧城市”

11月15日，在深圳舉行的第二十五屆中國國際高新技術成果交易會上，由國家信息中心、亞洲數據集團共同主辦的中國智慧城市評選活動中，克拉瑪依市憑借在新型智慧城市、數字政府建設上的創新突破，榮獲“2023中國領軍智慧城市”稱號。

據了解，該評選致力於展示、宣

傳亞太地區當下最具代表性的優秀智慧城市建設項目案例、最具實力和影響力的智慧城市服務提供商，為城市提供優秀案例的設計和建設經驗，為城市選擇合適的服務商提供幫助和建議。

近年來，克拉瑪依市充分運用多年來在數字技術研發和應用方面積累的優勢，加快推動以“數字底座”為基礎的新型智

慧城市建设，增強城市信息化、數字化的集約能力，當前已實現“一網通辦”“一網統管”“一張表”“智慧黨建”等平臺的應用。

不用去醫院排長隊，在電腦或手機上就能完成掛號、結算、取藥和查看化驗單等；不用來回跑趟，通過線上平臺就能辦理企業注冊、申報、繳稅等各項事項；足

不出戶，動動手指就可以完成水費、電費、暖氣費、天然氣費、物業費等的繳費……流動的數據、流暢的體驗給市民帶來了實實在在的便利。這一切得益于克拉瑪依市持續推進的“數字克拉瑪依”改革成果，行政效能通過數字政府建設得到了有效提升，明顯增強了人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。

克拉瑪依“一主多元”現代化產業體系賦能高質量發展

10月29日是克拉瑪依市生日，在生日來臨之際，克拉瑪依市收到了一份特殊禮物——10月23日，克拉瑪依市統計局發布數據：

前三季度，克拉瑪依市實現地區生產總值871.4億元，同比增長8.4%，地區生產總值增速位列全疆第二；

前三季度，克拉瑪依市規模以上工業企業實現增加值592.7億元，同比增長6.5%；

前三季度，克拉瑪依市全口徑社會消費品零售總額實現84.04億元，同比增長11.5%。

今年以來，克拉瑪依市作為國家重要的石油石化基地，按照自治區黨委在全疆高質量發展（烏昌昌片區）現場會上的定位要求，對標以自治區“八大產業集群”為支撐的現代化產業體系，搶抓自治區賦予克拉瑪依市“兩區”建設定位的重大機遇，立足資源稟賦、區位優勢和基礎條

件，在構建“一主多元”現代化產業體系中取得了突出成績，為克拉瑪依經濟高質量發展奠定了堅實基礎。

克拉瑪依石化公司是世界級環烷基產品基地、國內最大的高檔白油生產基地。其稠油加工技術整體達到國際先進水平，部分領域技術達到國際領先水平，形成了變壓器油、冷凍機油、橡膠增塑劑、高檔白油等系列“小巨人”產品，多項產品填補了國內空白，助力“中國制造”“一帶

一路”及國家重大戰略需求。

依托雄厚的產業發展基礎，目前，克拉瑪依市的石油石化產業鏈正在從化學品制造行業向價值鏈高端邁進，從單純的石油化工向精細化工、天然氣化工延伸，展現出結構多元、產業規模和技術含量不斷提高的新局面。

（來源：克拉瑪依市人民政府）

克拉瑪依影視產業環境已初步形成



從古裝劇《大秦賦》，到動作片《狼群》，再到熱播劇《歸路》《沉香如屑》，以及即將上映的《沙海之門》《穿越蒼狼谷》，近年來，以克拉瑪依為拍攝外景地的影視劇接連熱播，在業內形成了良好口碑。大平臺、大導演、大作品的持續進入，推動形成了獨特的“克拉瑪依影視現象”。

“克拉瑪依的地理風貌、城市建設、人文環境以及優渥的營商環境也為影視產

業落地提供了發展空間，相信未來會有更多的影視從業者涌入克拉瑪依，開拓更大的發展空間。”東方美之（北京）影業公司總裁、百納千成影視股份有限公司高級副總裁、《沙海之門》總制片人講武生說。

9月9日，電影《沙海之門》在克拉瑪依市烏爾禾區殺青。該影片為古裝動作電影，由鄧超、榮梓杉、楊子姍領銜主演，黃小蕾、高偉光等演員主演。

近日，克拉瑪依日報記者採訪了講武生，他暢談了對克拉瑪依影視產業發展的看法，並表示對克拉瑪依影視產業發展充滿期待。“未來，希望克拉瑪依能對標國家級影視產業園區，創新謀劃影視拍攝配套服務，不斷延伸影視產業鏈，以影視產業項目推動文旅產業融合、加速發展。克拉瑪依的影視產業之路一定能越走越寬廣。”講武生說。

今日克拉瑪依

